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Aufgabe 51:

f(X,Y )(i, j) i=0 i=1 i=2

j=1 0.1 0.05 0.15
j=2 0.05 0.15 0.20
j=3 0.0 0.15 0.15

a) Verifizieren Sie, dass es sich um eine zweidimensionale Wahrscheinlichkeitsverteilung
handelt.

b) Untersuchen Sie, ob X und Y unabhängig sind.

c) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafür, dass X ≥ 1 ist, unter der Bedingung,
dass Y ≤ 2 ist.

d) Bestimmen Sie E(X) und E(Y 2).

Aufgabe 52:

Seien X und Y unabhängige auf dem Intervall [0, 1] gleichverteilte Zufallsvariablen.

a) Bestimmen Sie mit geometrischen Methoden die Verteilungsfunktion F von X +Y .

b) Verifizieren Sie Ihr Ergebnis aus a) mit Hilfe der entsprechenden Formel für Dichten
aus der Vorlesung.
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Aufgabe 53:

SeiX eine auf dem Intervall [0, 2π] gleichverteilte Zufallsvariable. Bestimmen Sie V(sin(X)),
V(cos(X)), Kov(sin(X), cos(X)), und entscheiden Sie, ob sin(X) und cos(X) unkorreliert
bzw. unabhängig sind.

Aufgabe 54:

Die Zufallsvariable X habe Erwartungswert null und Varianz σ2. Zeigen Sie, dass

P(X ≥ t) ≤ σ2

σ2 + t2

für t > 0.

Aufgabe 55*:

Zeigen Sie, mit Hilfe des Gesetzes der großen Zahlen, dass die Polynome dicht liegen in
den stetigen Funktion auf [0, 1] bzgl. der Topologie der gleichmäßigen Konvergenz.
(Hinweis: Bernsteinpolynome Bn(p) :=
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